



剑川：推动民政事业发展 聚力民生福祉

□ 通讯员 杨白露 王丹

剑川县委系统广大干部职工坚持“以民为本，为民解困，为民服务”的工作宗旨，按照“服务社会、保障民生、改革创新、谋求发展”的思路，充分发挥民政工作维护社会稳定，调节社会矛盾的职能，取得了显著成效。

在疫情防控方面，今年上半年以来，剑川县民政工作者持续加强新冠肺炎疫情防控工作，认真抓好剑川县中心敬老院、县殡仪馆、县救助管理站等民政服务机构在全面防控、精准防控、常态化防控各个阶段的疫情防控工作，确保县中心敬老院、县殡仪馆、县救助管理站和1万多名民政服务对象零感染。

在巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接方面，剑川县民政工作者积极履行脱贫攻坚兜底保障政治责任，继续开展社会救助兜底保障“兜准、兜住、兜牢”等行动，确保兜底保障不漏一户不漏一人，推进农村低保制度与扶贫开发

政策的有效衔接。截至目前，全县共有城市低保对象284户330人；农村低保对象3896户11859人。今年到目前为止，剑川县民政局发放城乡低保资金1976.90万元；发放特困人群的供养金和照料护理补贴256.38万元；发放城乡临时救助资金89.91万元，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出了应有的贡献。

在基层社会治理方面，县民政工作者不断巩固加强基层政权建设和社会治理，提高民政农村基本公共服务能力，及时对全国基层政权建设及社会治理信息系统数据进行维护，并更新村(社区)赋码信息，及时将村(居)委会及村务监督委员会当选证发放至各乡镇；完成93个村(社区)统一社会信用代码证书的发放；做好离职离任村干部定补发放工作，今年1至6月份，向全县符合享受离职离任村干部定补267人，发放定补资金37.18万元。慈善事业促进、社会工作和志愿服务工作得到加强。目前，全县登记

的志愿者7441名都积极发扬雷锋精神，义务为群众服务，深受赞美。县民政工作者还完成了社会工作服务站、社会工作服务站服务规定及社会工作人员守则牌的制作和挂牌；依法核准登记社会组织7家，率先使用云南社会组织登记管理平台，打通服务社会组织“最后一公里”；持续做好第二次全国地名普查后续工作，完成剑川县标准地名词典词目表的制作。

在着力提升基本社会服务水平方面，县民政工作者督促该县金华镇文华、新仁、甸南镇永和、沙溪镇长乐4个居家养老服务中心等项目加快建设。结合“公建民营”模式，县民政工作者认真做好县中心敬老院护理、食品、卫生、消防安全等各项工作的监督管理；以开展养老院服务质量建设专项行动和养老机构等级评定为契机，完成投资12.79万元的剑川县中心敬老院服务质量提升“明厨亮灶”改造工程，增设化油池1个；完成县中心敬老院公共卫生间提质达标改造；更换各类安全标识牌36块；安装老人

卫生间双扶手12套；完善惠民殡葬和节地生态安葬奖补政策，加快殡葬公共服务设施建设。截至今年5月，剑川县骨灰堂已完成主体工程，经营性公墓完成项目选址、地形图测绘、方案编制等工作。县级公益性公墓完成项目选址、地形图测绘、方案、可研、地勘、划线定桩等工作，施工图设计已委托大理州建筑设计院进行编制工作。在扎实推进殡葬领域突出问题专项整治中，县民政工作者共排查出活人墓1080座，拆除793座，大墓整治1座。依法查处超范围经营和无证照经营的企业；对虽证照齐全但违规制造、销售大型墓碑(墓碑高度超过0.8米，包含碑套等装饰物)的企业进行清理整治。当在采访如何持续推进殡葬改革，满足基本殡葬服务需求时，剑川县民政局领导对笔者说：“到今年底，要在全县八个乡镇新建农村公益性公墓(含骨灰公墓、骨灰堂和遗体公墓)。持续推进丧葬礼俗改革，促进全县形成厚养薄葬、文明节俭的新风尚。”

我州举行第二届科普讲解大赛总决赛

本报讯(通讯员 李梓瑾)8月20日，由大理州科技局主办的第二届全州科普讲解大赛总决赛在大理举行。从半决赛中脱颖而出，激烈角逐、各展风采，给现场的观众和评委带来一堂科普大讲坛，一场科学知识盛宴。

本次科普讲解大赛坚持把科学技术普及放在与创新同等重要的地位，推动科学技术社会化和大众化，提高科学技术传播能力和水平，提高群众科学文化素质、文明素质，引导群众增强辨别能力，减少伪科学、迷信思想传播风险，为先进技术和成果的运用、文明城市创建奠定坚实的群众基础。州级相关部门、各县市、企事业单位积极参与大赛。决赛选手围绕“无人机技术”

“新冠疫苗”“人与细菌的关系”“风从哪里来”“飞天舱外航天服”等主题，通过具体生动的案例和声情并茂的讲解，通俗易懂地演绎科研成果，深入浅出地解读热点科技，展示大理州科技工作取得的显著成效。

总决赛通过自主命题讲解、科技常识测试和评委问答三个环节，综合考察选手的科技素养与知识水平。评委根据讲解、问答及仪容仪表等进行综合打分，参赛选手周亚颖获一等奖，李涛等2人获二等奖，施骥文等7人获三等奖，同时评出优秀奖、优秀组织奖等奖项。授予一、二、三等奖的选手“2021年大理州第二届科普讲解大赛‘十佳科普使者’”称号，并从中推荐8名选手参加云南省第七届科普讲解大赛。

鹤庆云鹤镇推广“爱卫钉”助力爱国卫生运动

本报讯(通讯员 寸春蕾)为进一步推动爱国卫生“7个专项行动”和创建国家级卫生县城工作，今年4月份以来，鹤庆县云鹤镇全体干部职工集中力量，大力推广“爱卫钉”的使用。利用传统媒体与新媒体相结合的方式，线上线下相结合，用通俗易懂的语言向群众介绍“爱卫钉”的功能。目前“爱卫钉”平台的推广使用取得初步成效。

“爱卫钉”中的“随手办随手拍”功能，让群众可直接参与卫生监督整治工作，直接、便捷地反映环境卫生等爱卫、创卫工作中存在的问题。后台工作人员接到反馈后及时通知相关工作人员整改，有力地提高了群众对爱国卫生“7个专项行动”及创建国家级卫生县城工作的知晓率和参与度，极大地提高了管理和监督的效率，形成了群策群力创卫的良好社会氛围，用数字化助推爱国卫生工作走深走实。



8月18日，巍山县南诏镇新村村委会村民李茶芝正在地里拔大葱。

新村2020年被确定为州级乡村振兴试点村，并在成立专业合作社后引进了大葱、贡菜、重楼等作物，进行规模化种植，统购统销，带动村民平均每亩增收1300元。

[通讯员 赵雷梦怡 摄]



8月12日，漾濞县龙潭乡水竹坪村养殖合作社负责人崔秀光在自家烤烟地里套种水晶豌豆。

近年来，龙潭乡依托广阔的烤烟种植面积，采用“党支部+公司+合作社+农户”的方式，利用烤烟生长中后期丰富的光、热、水及种植烤烟留下的余肥，以烟杆为支架，套种鲜食水晶豌豆，增加了群众的收入。

[通讯员 杨洁 苏渝晴 摄影报道]

“干部规划家乡行动”重在“三实”

□ 尹春梅

近日，云南省多个部门联合发文，广泛开展“干部规划家乡行动”，这不仅是进一步巩固拓展脱贫攻坚成果、接续推进乡村振兴战略、检验广大党员干部初心使命的重要举措，也为公职人员、“乡贤”反哺家乡搭建了舞台。“干部规划家乡行动”，将汇聚更大的合力，共同为自己的家乡建设出谋划策、添砖加瓦。笔者认为，扎实推进“干部规划家乡行动”，切记不能走形式、讲过场，需要广大干部以“实在、实干、实效”来托起乡村振兴梦，为全面开启社会主义现代化新征程而奉献力量。

在“干部规划家乡行动”推进中，各级组织部门要采取多种形式，广泛动员党员干部组建规划编制团队；各级自然资源、生态环境、农业农村等职能部门要深入参与，做好业务指导。乡村基层组织要主动对接服务、广泛发动群众，做好前期工作，强化规划落实。广大公职人员要响应号召、积极行动，学习政策、宣传解读，深入调研、听取意见，结合实际编制规划。要以务实作风推进工作，真正把好事办好、实事办实。各级各部门要进一步增强社会责任感，为公职人员回乡参与村庄规划编制提供基础保障，以实实在在的实际行动为家乡建设出谋划策。

“空谈误国、实干兴邦”，实干是做好各项工作的基础和关键，公职人员在回乡参与村庄规划编制行动中，要充分利用资源优势，要有反哺家乡的担当与情怀，要充分发挥熟悉家乡情况的

优势，因地制宜，吸纳一些有建设性的意见和建议，积极投身于村庄规划建设行动中，真正把家乡建设成为美丽宜居乡村。规划是一项极具专业性、前瞻性的系统工程。干部唯有深学细研各级各地现行条件下关于规划的政策法规体系，全面了解农村国土空间布局、产业发展、资源保护利用、生态红线管控、土地利用等约束性规划，广泛涉猎并创造性吸收产业、人才、文化、生态、组织“五大振兴”各个领域的政策、举措、经验、成果，同时全面了解家乡发展现状、资源禀赋、历史文脉、发展定位及群众意愿，方可在不越边界、不触底线的基础上，为家乡量身定制“接地气”的规划方案。

建设“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的社会主义新农村，进一步提升人民群众的幸福感和获得感，是共同的工作目标。开展“干部规划家乡行动”，一定要以务实求实效为目标，将短板一项一项补齐，下足绣花功夫，以钉钉子的精神，将各项具体措施一项一项落细、落小、落实。农村党组织在规划家乡中承担主体责任，要进一步增强凝聚力、创造力和号召力，带领广大干部群众，在充分调研的前提下，做出最合时宜的乡村规划，真正把民意、民智、民力集中起来，为建设美丽幸福家乡而努力奋斗！



公益广告

公益广告

8月25日 全国低碳日

低碳生活 绿建未来

